



G R E T A

Grupul de experți privind acțiunile
împotriva traficului de ființe umane

Notă orientativă privind abordarea riscurilor traficului de ființe umane asociate războiului din Ucraina și crizei umanitare rezultate

GRETA(2022)09

Strasbourg, 4 mai 2022

Grupul de experți privind acțiunile împotriva traficului de ființe umane (GRETA)

Notă orientativă

privind abordarea riscurilor traficului de ființe umane asociate războiului din Ucraina și crizei umanitare rezultate

INTRODUCERE

În temeiul Convenției Consiliului Europei din 2005 privind acțiunea împotriva traficului de ființe umane („Convenția”), statele părți au obligația de a lua măsuri pentru prevenirea și combaterea traficului de ființe umane, chiar și în circumstanțe excepționale precum războiul și situațiile de urgență publică.

Peste cinci milioane de persoane au fost forțate să fugă din Ucraina în primele două luni de război, căutând refugiu în țările învecinate și, mai departe, în întreaga Europă. Se estimează că 90% dintre acestea sunt femei și copii. În plus, peste 7,7 milioane de persoane au fost strămutate în interior (Surse: [UNHCR](#) și [OIM](#)). Această mișcare fără precedent a persoanelor ridică provocări logistice semnificative pentru instituțiile publice și organizațiile de ajutor, în special în țările care se învecinează cu Ucraina. Organizațiile societății civile aflate în prima linie, ONG-urile specializate și jurnaliștii au tras rapid un semnal de alarmă cu privire la cazurile suspectate de trafic de persoane în rândul persoanelor care fug din Ucraina.

La 17 martie 2022, Grupul de experți privind acțiunile împotriva traficului de ființe umane (GRETA) [a solicitat statelor să acționeze de urgență pentru a proteja persoanele care fug din Ucraina, de traficul de ființe umane](#), și a reamintit vulnerabilitatea sporită la traficul de ființe umane a persoanelor strămutate în interior. În mai multe state, au fost deja depistate presupuse victime ale traficului de persoane în rândul refugiaților din Ucraina și există rapoarte cu privire la investigații aflate în desfășurare. În vederea prevenirii efective a traficului de persoane, sunt necesare acțiuni mai proactive, având în vedere volumul fără precedent de persoane sosite care necesită protecție.

În acest context, GRETA a decis să emită o Notă orientativă privind abordarea riscurilor traficului de ființe umane asociate războiului din Ucraina și crizei umanitare rezultate. Scopul acesteia este de a oferi sfaturi practice pentru a ajuta statele părți să se asigure că instituțiile publice, ONG-urile, sectorul privat și publicul larg sunt conștienți de riscurile traficului de ființe umane pentru diferite forme de exploatare, în relațiile lor cu persoanele care fug din calea războiului din Ucraina și cu privire la modul de a oferi sprijin pentru a minimiza aceste riscuri. Pentru a avea un impact rapid, Nota orientativă se concentrează pe acțiuni care pot fi puse în aplicare rapid, fără a fi necesare reforme legislative sau schimbări structurale.

Nota orientativă abordează o gamă largă de aspecte, cum ar fi înregistrarea și rutele sigure, asistența și integrarea imediată, informarea și creșterea gradului de conștientizare, detectarea potențialelor victime și a traficantilor, a grupurilor vulnerabile, precum și cooperarea, coordonarea și colectarea de date. Aceasta urmează lucrărilor anterioare elaborate de GRETA, în mod special [Nota orientativă privind dreptul victimelor traficului de ființe umane și a persoanelor expuse riscului de a fi traficate, la protecție internațională](#), și completează recomandările emise de alți actori internaționali, cum ar fi [Reprezentantul Special și Coordonatorul OSCE pentru combaterea traficului de ființe umane](#). Întrucât scopul acestei Note orientative este să se concentreze asupra măsurilor preventive, aceasta nu urmărește să fie exhaustivă și nu abordează probleme aferente, de exemplu, accesului la justiție a victimelor traficului de ființe umane.

GRETA subliniază faptul că riscurile traficului de persoane aferente unui conflict armat nu se limitează la războiul din Ucraina și nici la cetățenii ucraineni. Prin urmare, acțiunile recomandate cuprinse în această Notă orientativă trebuie să fie aplicate în contextul oricărui conflict armat și să fie în beneficiul tuturor persoanelor, indiferent de cetățenia acestora. Provocările importante generate de războiul din Ucraina trebuie să fie o oportunitate pentru statele părți de a concepe și a pune în aplicare strategii cuprinzătoare, pentru a trata mai eficient, printr-o abordare bazată pe drepturile omului și centrată pe victimă, riscurile traficului de ființe umane cu care se confruntă toate persoanele care solicită protecție internațională.

ÎNREGISTRAREA ȘI RUTE SIGURE DE MIGRARE

În temeiul articolului 5 al Convenției, statele părți au obligația de a stabili și/sau de a consolida politici și programe privind prevenirea traficului de ființe umane și de a lua măsuri pentru a permite desfășurarea legală a migrației. În plus, articolul 7 stipulează faptul că, fără a aduce atingere angajamentelor internaționale privind libera circulație a persoanelor, statele părți au obligația de a consolida, în măsura posibilului, controalele la frontieră care pot fi necesare în vederea prevenirii și detectării traficului. Înregistrarea tuturor persoanelor care solicită protecție internațională în ceea ce privește războiul din Ucraina, precum și stabilirea rutelor sigure și legale pentru intrarea acestora în țară și călătoria lor mai departe, sunt cruciale pentru prevenirea traficului de persoane și rămân responsabilitatea principală a statelor părți. Înregistrarea eficientă asigură faptul că toate persoanele sunt cunoscute autorităților naționale și că li se oferă rapid protecție și asistență corespunzătoare. Aceasta ajută, de asemenea, la identificarea, într-un stadiu incipient, a persoanelor care prezintă un risc ridicat de a fi traficate sau care au nevoi speciale.

Acțiuni recomandate:

- Alocați suficiente resurse umane, financiare și materiale pentru a asigura eficacitatea și promptitudinea înregistrării tuturor noilor sosiți care fug de conflictul din Ucraina.
- Asigurați înregistrarea tuturor persoanelor, inclusiv a celor cărora le lipsesc documentele care să le ateste identitatea sau ultimul loc de reședință în Ucraina, în prima țară de intrare, și garantați continuitatea sistemului de înregistrare în țările de tranzit și de destinație. Atunci când copiii călătoresc cu adulți care nu le sunt rude sau există îndoeli cu privire la relația dintre un copil și adultul(ții) care îl(i) însoțește(esc), autoritățile responsabile cu înregistrarea trebuie să intervieveze copilul separat și să efectueze verificările necesare.
- Colectați toate informațiile relevante în timpul procesului de înregistrare, în conformitate cu normele privind confidențialitatea și protecția datelor, în special detaliile de contact și locul(urile) de ședere ale persoanei înregistrate, precum și acordul acesteia de a fi contactată de autoritățile naționale, într-o etapă ulterioară.
- Evaluați vulnerabilitățile persoanelor care fug din Ucraina, în cel mai incipient stadiu posibil al procesului de înregistrare, prin utilizarea unor indicatori adaptați situației actuale, ținând cont de faptul că Ucraina rămâne o țară de origine a victimelor traficului, pentru diferite forme de exploatare.
- În vederea prevenirii și descurajării infracțiunilor, sporiți prezența agenților pregătiți responsabili cu aplicarea legii, inclusiv din cadrul unităților specializate în combaterea traficului, la punctele de trecere a frontierei, gările de tren și autobuz, precum și supravegherea video și verificările de identitate.
- Stabiliți rute de călătorie oficiale și sigure pentru persoanele care solicită refugiu, atât la trecerea frontierelor, cât și pe teritoriul țărilor gazdă, prin măsuri proactive, cum ar fi coridoare umanitare, care permit intrarea și tranzitul în condiții de siguranță și legalitate, transportul public gratuit sau transport finanțat de stat instituit de organizații de încredere. Necesitatea unor eforturi mai coordonate, în acest sens, din partea tuturor statelor membre ale Consiliului Europei a fost subliniată de către [Comisarul Consiliului Europei pentru Drepturile Omului](#).

ASISTENȚĂ ȘI INTEGRARE IMEDIATE

Obligația de a preveni traficul de persoane presupune ca statele părți să abordeze cauzele care stau la baza traficului de persoane prin oportunități sociale și economice pentru persoanele vulnerabile, cum ar fi persoanele care necesită protecție internațională. Statele părți trebuie să se asigure că persoanele care fug din Ucraina, indiferent de naționalitate, au dreptul la protecție internațională pe baza instrumentelor naționale și internaționale, cum ar fi Directiva privind protecția temporară a Uniunii Europene (UE). Acest drept la protecție presupune asistență imediată, dreptul de a locui, în mod curent, în țară, drepturi economice și sociale precum accesul la piața muncii, locuință, îngrijire medicală și asistență socială. GRETA observă că

persoanele non-ucrainene sunt excluse de la protecția temporară în temeiul Directivei UE, în cazul în care există „condiții sigure și durabile” pentru returnarea acestora în țara de origine, fapt ce ar putea crește riscul de trafic, dacă condițiile pentru returnarea lor sunt prea rapide și greșit evaluate. În acest context, GRETA subliniază că dreptul la asistență imediată nu trebuie să depindă de naționalitate.

Au existat rapoarte cu privire la persoane care oferă transport, cazare sau muncă în schimbul unor servicii sexuale sau de altă natură, persoanelor care fug din Ucraina. De asemenea, au fost raportate cazuri de ucraineni care au solicitat refugiu și care au fost păcăliți să lucreze fără contract de muncă și care au fost, ulterior, exploatați. Statele părți trebuie să ia măsuri proactive, astfel încât asistența și protecția să fie oferite de persoane de încredere și într-un mediu sigur.

Acțiuni recomandate:

- Promovați practici sigure, prin persoane fizice și organizații private, oferind asistență persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina. Bunele practici includ verificarea și înregistrarea oficială a tuturor voluntarilor, persoanelor, organizațiilor și companiilor private care oferă și furnizează cazare, transport și/sau muncă, precum și promovarea recrutării în condiții de siguranță a personalului (prin verificarea identității și interviuarea candidaților) și coduri de conduită.
- Oferiți acoperire imediată pentru nevoile urgente și de bază, precum hrană, apă, cazare, îmbrăcăminte și asistență medicală, tuturor persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, indiferent de naționalitatea acestora.
- Asigurați resurse publice umane, materiale și financiare suficiente, astfel încât acordarea de asistență imediată și pe termen lung să nu se bazeze, în principal, pe inițiative private sau neguvernamentale.
- Oferiți consiliere și sprijin continuu persoanelor private ce găzduiesc persoane care fug din calea războiului din Ucraina.
- Asigurați-vă că centrele de primire și cazare sunt amplasate în zone care sunt sigure și accesibile serviciilor relevante, inclusiv sănătate, asistență socială și școli.
- Oferiți statutul legal și permisul de ședere, fără întârzieri nejustificate, tuturor persoanelor care au dreptul la protecție internațională, în urma războiului din Ucraina.
- În cazul în care un stat decide să nu acorde protecție internațională cetățenilor non-ucraineni pe motiv că aceștia se pot întoarce în țările lor de origine, asigurați evaluarea corespunzătoare a posibilităților de returnare efectivă, sigură și durabilă a persoanelor în cauză.
- Garantați dreptul la muncă și asigurați oportunități de muncă pentru persoanele care au dreptul la protecție internațională. Instituiți scheme de plasare a forței de muncă, consiliere și formare profesională prin intermediul serviciilor de muncă și de ocupare a forței de muncă și încurajați angajatorii să recruteze lucrători calificați din rândul populației refugiate, permițând validarea competențelor și a pregătirii educaționale și profesionale a acestora.
- Creșteți gradul de conștientizare a sectorului privat cu privire la ceea ce constituie acte de trafic de ființe umane, răspunderea persoanelor juridice în acest sens, precum și modul de stabilire a unor metode sigure de recrutare a persoanelor care au dreptul la protecție internațională.
- Permiteți accesul ușor și gratuit la serviciile de sănătate, inclusiv la îngrijirea sănătății sexuale și reproductive și la sprijin psihologic, inclusiv pentru cei care au fost victime ale violenței sexuale.
- Promovați integrarea prin asigurarea predării limbii locale, incluziunii culturale și sociale, școlarizării și îngrijirii preșcolare pentru copii.
- Elaborați planuri coordonate cu societatea civilă pentru asigurarea de locuințe sigure, hrană, asistență psihologică și medicală, servicii sociale, interpretării și furnizării de informații privind drepturile persoanelor traficate, cu o atenție deosebită în cazurile în care sunt implicați copii.

INFORMAREA ȘI CREȘTEREA GRADULUI DE CONȘTIENȚIZARE

În temeiul articolului 5 din Convenție, obligația de a preveni efectiv traficul de ființe umane presupune campanii de informare, creștere a gradului de conștientizare și educare, în special pentru persoanele vulnerabile la trafic. Articolul 6 obligă, de asemenea, statele părți să adopte și să consolideze măsuri pentru a descuraja cererea care încurajează exploatarea. Furnizarea de informații persoanelor care fug din Ucraina, într-o etapă cât mai incipientă, cu privire la drepturile lor, serviciile de sprijin și oportunitățile de muncă, precum și creșterea gradului de conștientizare a acestora în ceea ce privește riscurile exploatării în diferite sectoare economice, inclusiv exploatarea sexuală, sunt esențiale, mai ales având în vedere că dezinformarea este răspândită pe scară largă.

Acțiuni recomandate:

- Informați persoanele care fug din calea războiului din Ucraina cu privire la riscurile de a fi traficate pentru diferite forme de exploatare (exploatare sexuală, exploatare prin muncă, cerșetorie forțată, criminalitate forțată, prelevare de organe, adopție ilegală, abuz de maternitate surrogat...). Informațiile trebuie furnizate în toate etapele diferite, inclusiv în interiorul Ucrainei, la frontiere, în timpul înregistrării și în centrele de cazare. Bunele practici includ distribuirea de pliante în diferite limbi, inclusiv ucraineană și rusă, cu exemple de practici suspecte, sfaturi privind conduita care trebuie adoptată și detalii referitoare la persoanele care trebuie contactate.
- Diseminarea pe scară largă a informațiilor cu privire la cerințele pentru obținerea statutului de protecție și a drepturilor la asistență, prin canale media obișnuite, rețele sociale, site-uri web specifice și afișe în locațiile în care sunt prezente persoane care fug din calea războiului din Ucraina, cum ar fi punctele de trecere a frontierei, școli, biserici, piețe, centre de informare și culturale, parcuri, transport public etc.
- Furnizați informații cu privire la cerințele naționale pentru prezența legală în țară, persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, inclusiv persoanelor care și-au pierdut actul de identitate în timpul fugii din calea războiului.
- Consolidați liniile de asistență telefonică existente și/sau înființați de urgență noi puncte de contact și linii de asistență, disponibile 24/7, care să furnizeze informații relevante și unde să poată fi raportate potențialele cazuri de trafic și exploatare, inclusiv în limbile ucraineană și rusă.
- Furnizați informații ușor accesibile cu privire la drepturile lucrătorilor și procedurile de ocupare a forței de muncă în țara gazdă, evidențiind importanța încheierii unui contract oficial de muncă, într-o limbă care poate fi ușor înțeleasă de către angajat.
- Organizați campanii de creștere a gradului de conștientizare, atât în mediul online (utilizând rețelele sociale, serviciile de mesagerie precum Viber și Telegram și site-urile web specializate), cât și offline (de exemplu, în transportul public și locurile publice, unde persoanele care fug din Ucraina pot vedea informațiile) cu privire la riscurile de a răspunde la ofertele false pentru locuri de muncă. O atenție deosebită trebuie acordată metodei de pescuit a locurilor de muncă cu mesaje direcționate (prin servicii de mesagerie și rețele sociale), care propun locuri de muncă bine plătite, cu jumătate de normă sau la domiciliu.
- Creșteți gradul de conștientizare în rândul publicului larg cu privire la riscurile traficului de persoane, în contextul războiului din Ucraina și conduita care trebuie adoptată atunci când este suspectat un posibil caz de trafic.

DETECTAREA POTENȚIALELOR VICTIME ȘI A TRAFICANȚILOR

În temeiul Convenției, statele părți au obligația de a identifica victimele traficului, inclusiv în rândul persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina. O atenție deosebită trebuie acordată tuturor formelor

de exploatare care ar putea viza acest grup specific de persoane, și anume, nu numai exploatarea sexuală, ci și muncii forțate, servitiului domestice, criminalității forțate (de ex., hoților de buzunare, furtului, cultivării canabisului), cerșetoriei forțate, precum și traficului de organe. GRETA a subliniat [tendința în creștere a traficului de ființe umane, care are loc în mediul online și/sau facilitat de noile tehnologii](#), fapt ce are o relevanță deosebită în contextul în care oamenii fug din calea războiului din Ucraina.

Acțiuni recomandate:

- Alocați resurse umane, financiare și materiale suplimentare autorităților relevante (polițiștilor de frontieră, funcționarilor de azil, agenților de aplicare a legii, inspectorilor de muncă...) în vederea consolidării capacității de a detecta, în mod proactiv, situațiile de exploatare și de a identifica presupusele victime ale traficului în rândul persoanelor care au fugit din calea războiului din Ucraina. Oferiți-le instruire specifică cu privire la vulnerabilitățile și riscurile persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, la semnalele de alarmă și indicatorii traficului de ființe umane și la modul de a referi presupusele victime către asistență și protecție.
- Creșterea gradului de conștientizare a tuturor respondenților din prima linie și a profesioniștilor implicați în înregistrarea, asistența și integrarea persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina – în mod special, a voluntarilor, personalului hotelier, asistenților sociali, personalului din domeniul sănătății, funcționarilor locali, profesorilor – cu privire la riscurile traficului de ființe umane și exploatarea. Oferiți-le îndrumări, instrumente și indicatori ușor de înțeles cu privire la modul de detectare a potențialelor victime ale traficului de ființe umane, în mod special, în rândul copiilor, și cum trebuie reacționat în astfel de cazuri.
- Asigurați-vă că Mecanismul Național de Referire (MNR) este aplicat în toate cazurile în care sunt depistate presupuse victime ale traficului în rândul persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina.
- Intensificați acțiunile direcționate ale inspectorilor de muncă în vederea monitorizării sectoarelor cu risc ridicat (cum ar fi, domeniul ospitalității, agricultura, curierii, livrarea de alimente, curățenia, îngrijirea casnică, spălătoriile auto, studiourile de masaj) și a locațiilor în care a fost detectat anterior traficul de ființe umane. Identificați, în mod proactiv, noi locații cu potențial risc ridicat, în care ar putea apărea exploatarea persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina și stimulați inspecțiile în aceste locații.
- Monitorizați, în mod sistematic, internetul, utilizând date operative open-source și trierea anunțurilor de ocupare a forței de muncă și a site-urilor web de servicii sexuale, folosind diverse instrumente tehnologice. Agenții de poliție și inspectoratele de muncă trebuie să dezvolte expertiza digitală și să își sporească prezența în mediul online.
- Stabiliți și diseminați informații pe canale sigure, pentru raportarea potențialelor cazuri de trafic și exploatare. Asigurați-vă că lucrătorii, care nu au obținut protecție temporară în urma războiului din Ucraina pot raporta în siguranță abuzul la locul de muncă, fără a se confrunța cu riscul de a fi raportați autorităților de imigrare.

GRUPURILE VULNERABILE

Unele persoane și grupuri sunt mai vulnerabile la traficul de ființe umane din cauza genului, vârstei sau situației lor materiale, fizice sau psihologice precare. În contextul războiului din Ucraina, o atenție deosebită trebuie acordată copiilor neînsoțiți sau separați, femeilor, membrilor minorităților etnice, persoanelor cu dizabilități, persoanelor în vârstă și persoanelor care au fost identificate anterior drept victime ale traficului de persoane, de către autoritățile ucrainene. GRETA este deosebit de îngrijorat de numeroasele rapoarte privind dispariția copiilor, care trebuie abordate în regim de urgență.

Acțiuni recomandate:

- În vederea prevenirii dispariției și abuzului asupra copiilor, asigurați-vă de urgență că toți copiii neînsoțiți și separați sunt înregistrați și beneficiază imediat de măsuri efective de îngrijire și protecție, inclusiv cazare sigură și specializată, cu personal format, avertizat cu privire la riscurile traficului de persoane. Asigurați schimbul prompt și fluid de informații referitoare la copiii dispăruți și elaborați protocoale comune privind copiii dispăruți.
- În cazurile de incertitudine privind vârsta unei persoane, procedurile de evaluare a vârstei trebuie să respecte drepturile copiilor în contextul migrației și să fie conforme cu [standardele internaționale](#).
- În cazul copiilor neînsoțiți sau separați, trebuie desemnat un tutore legal, în mod sistematic și prompt. Tutorii legali trebuie să fie informați și, în măsura posibilului, pregătiți în domeniul traumelor și vulnerabilităților specifice care afectează copiii din Ucraina.
- Garantați accesul copiilor la îngrijirea sănătății și sprijin psihologic, precum și acces la educație, formare profesională, asistență și interpretare juridică.
- Creați materiale online și offline adaptate copiilor, pentru a informa copiii cu privire la riscurile traficării, inclusiv recrutarea și exploatarea în mediul online și pentru a-i ajuta să își dezvolte abilități de identificare și evitare a riscurilor, să învețe cum să se protejeze, unde să obțină sprijin și să raporteze abuzurile. Luați măsuri pentru a preveni recrutarea copiilor în mediul online, inclusiv prin cooperarea cu furnizorii de servicii de internet. Exemplele bune includ asigurarea instruirii privind siguranța în mediul online, copiilor, părinților și profesorilor, dezvoltarea unui portal interactiv care să conțină sfaturi practice și parteneriatul activ cu Centrele pentru un Internet mai sigur din statele părți, în care astfel de centre sunt operaționale. În acest context, se face referire la lista de verificare emisă de [Comitetul de la Lanzarote privind protecția copiilor afectați de criza refugiaților, împotriva exploatării și abuzului sexual](#).
- Asigurați-vă că procesul de înregistrare se efectuează într-o manieră sensibilă la dimensiunile de gen și vârstă. În măsura în care este posibil, statele părți trebuie să sporească prezența femeilor ofițeri de frontieră, funcționari de azil, agenți de poliție, asistenți sociali și interpreți.
- Asigurați spații locative sensibile la dimensiunea de gen, în spații de cazare organizate de stat sau în parteneriat cu entități private care au fost verificate cu atenție. Zonele de dormit și sanitare pentru femeile singure (cu sau fără copii) trebuie să fie separate de bărbați, iar intrarea și împrejurimile adăposturilor pentru femei trebuie să fie sigure.
- Oferiți asistență și protecție mamelor surogat care au fugit din Ucraina și au fost găzduite în țări în care maternitatea surogat nu este legală, inclusiv accesul la îngrijirea sănătății și cazare. Statele părți trebuie să ia măsuri pentru a se asigura că imposibilitatea înscrierii părinților surogat în certificatul de naștere al copiilor nu duce la nașteri în condiții lipsite de siguranță și la traficul de nou-născuți.
- Asigurați-vă că înregistrarea, cazarea, asistența și protecția sunt oferite tuturor persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, fără discriminare, indiferent de naționalitatea acestora sau dacă sunt apatrizi. Statele părți trebuie să intensifice monitorizarea posibilelor acte de discriminare și rasism împotriva cetățenilor non-ucraineni și a membrilor minorităților etnice care fug din Ucraina.
- Persoanelor în vârstă și persoanelor cu dizabilități trebuie să li se asigure asistență imediată, inclusiv cazare și îngrijire medicală adecvate, pentru a preveni ca acestea să devină victime ale traficării și exploatării.

CO-OPERAREA ȘI CO-ORDONAREA

Combaterea traficului de ființe umane și a exploatării persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina necesită un răspuns colectiv și acțiuni coordonate din partea statelor părți. Pentru a preveni, în mod efectiv, traficul de ființe umane în rândul persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, statele părți trebuie să colecteze și să partajeze informații relevante, dezagregate pe criterii de gen, vârstă și alte criterii, privind

cazurile suspectate și identificate de trafic de persoane, în conformitate cu normele de protecție a datelor. Schimbul rapid de informații între părțile interesate relevante, atât de stat, cât și non-statale, la nivel național și internațional, este esențial pentru prevenirea traficului de persoane care fug din calea războiului din Ucraina și pentru detectarea potențialelor victime ale traficului de persoane. Cooperarea internațională trebuie să faciliteze, de asemenea, reunificarea familiei.

Acțiuni recomandate:

- Stabiliți canale pentru schimbul de informații și coordonarea rapide între instituțiile publice, ONG-uri, companiile private și organizațiile internaționale. Exemplele bune includ desemnarea punctelor de contact în fiecare stat parte interesat privind gestionarea crizei umanitare și riscurile traficului de ființe umane.
- Crearea unui grup de lucru multidisciplinar (grup de lucru) în vederea planificării și implementării măsurilor coordonate, cu scopul de a facilita acordarea de asistență persoanelor care fug din calea conflictului din Ucraina și pentru a preveni exploatarea acestora. Acesta trebuie să includă reprezentanți ai ministerelor relevante, autorităților regionale, instituțiilor de aplicare a legii, inspectoratelor de muncă, organizațiilor patronale, sindicatelor, organizațiilor societății civile și organizațiilor internaționale relevante.
- Stabiliți parteneriate cu diaspora (comunitățile) ucrainiană(ene) existentă(e) în țară și implicați-o(le) în comunicarea cu persoanele care fug din calea războiului din Ucraina, acordarea de asistență și integrare.
- Colaborați cu angajatori privați și platformele de resurse umane/ocuparea forței de muncă din mediul online în vederea monitorizării sistematice a anunțurilor de angajare, în mod special, prin intermediul Internetului.
- Colectați date dezagregate referitoare la persoanele care au intrat în țară ca urmare a crizei umanitare din Ucraina și la persoanele cărora le-a fost acordată protecție internațională.
- Colectați date dezagregate privind victimele presupuse și identificate ale traficului de ființe umane în rândul persoanelor care fug din calea războiului din Ucraina, precum și cazurile investigate și urmărite penal pentru traficul de ființe umane.
- Monitorizați și contracarați dezinformarea cu privire la posibilele consecințe negative ale înregistrării pentru protecție internațională și accesul la asistență, precum spațiu locativ, ocuparea forței de muncă, asistență socială etc.